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„A ere ie  că fara este cu acest guvern, — scrie »Viito
rul* — este a nega evidenfa şi a sfida logica“.

Iar „a nega evidenfa şi a sfida logica* au fost şi sunt 
două califafi liberale.

Desvăiirea monumentului
Dr. I. Raţiu la Turda.

împlinind«*se anul trecut o sută de ani dela naşterea lui dr. 
loan Raţiu, fostul preşedinte al Partidului National din Ardeal şi 
Banat, s a  hotărât la iniţiativa luată de Baroul din Turda ridicarea 
unui monument marelui luptător român, a cărui desvăîîre se face 
mâne la Turda în cadrele adunării generale al „Astm*, pentru a 
cărei înfiinţare şl desvoltare s a străduit şi a muncit o viaţă în
treagă.

Intelectualii şi poporul român din toate unghiurile ţarii în 
frunte cu membrii guvernului, ai parlamentului şi barourilor din 
tară se întrunesc mâne la Turda pentru ca prin graiul şi prezenţa 
lor să aducă prinosul de recunoştinţă marelui dispărut, care şi*a 
închinat din tinereţe până la adânci bătrâneţe puterile sale tru
peşti şl sufleteşti binelui neamului.

Istoria sbuciumărilor şi luptelor politice din jumătatea a 
doua a secolului trecut este strâns legată de numele iui loan 
Reţiu, care încă de pe timpul studiilor sale făcute la Blaj şi Buda
pesta a înţeles să stea în fruntea mişcărilor româneşti. Adevărata 
s’a activitate de redeşteptare a neamului se începe pe la mijlo
cul secolului trecut.

In toamna anului 1848 Raţiu, împreună cu N. Mureşan şi A. 
Arpady au organizat o legiune, al cărei comandant a fost căpi
tanul c. r. Graize şi care a luat parte Ia mai multe lupte sânge
roase, mai ales în Iulie în lupta contra generalului de honvezi 
Kemény Farkas, când acesta fu bătut şi scos din Munţii apuseni.

După revoluţiune, în 1850, Raţiu a mers la Viena pentru a 
studia dreptul şi s’a întors în 1854 la Pesta, unde a făcut doc
toratul. A practisat la tribunalul din Buda şi Cluj, iar censura de 
de advocat a făcuf-o3 înr| Sibiu la 1860, când apoi şi-a des
chis cancelaria advocaţială. In acel timp s’a pornit mişcarea pen
tru înfiinţarea Asociaţiunet, Ia care a contribuit şi Raţiu. In 1861, 
după reactivarea comitatelor, a fost ales vice-comite In urma 
unor diverginţe între Maghiari şi Români, ivite pe chestia autono
miei Ardealului, şi a dat dimisiunea.

In 1863 a fost ales deputat, iar dieta l*a ales notar. Pronun- 
ciamentu! din »Câmpul Libertăţii“ în contra „uniunei“ în 1867 a 
fost pus Ia cale de Raţiu. Petiţiunea subscrisă de cătră 19 0 Ro
mâni, în. frunte cu mitropolitul Şulufu, tot în contra „uniunei“ a 
fost presentată domnitorului tot prin Raliu. Cuvântarea energică, 
rostită de dânsul în faţa comisarului regesc Pechy în contra „uniu- 
nei“cu ocaziunea câni comisarul călătoria în ţară pentru a afla o- 
piriunea publică a Românilor, e cunoscută,

Conferinţa din Mercurea convocată în 1869 prin Macelariu, 
a fost pus la cale prin stăruinţa lui Raţiu; iar conferinţa ţinută la 
Alba-Iulia în 1873 a fost şi prezidată de Raţiu.

In 1880 în casa dânsului în Turda s’au statorit în înţelegere 1 
cu Bariţiu, George Pop şi Cosma, principiile fundamentale pen
tru organizarea partidului naţional, al cărui prezident a fost în 
urmă ales.

Conferinţa din 1884 şi 1892 a fost convocată şi prezidată de 
Raţiu, în aceasta din urmă s’a decis trimiterea „Memorandului* 
la tron. In Maiu 1892 Raţiu a condus deputăţia de 300 la Viena 
cu „Memorandul“. Audienţă însă n’au primit, iar „Memorandul“ 
s’a înapoiat nedesfăcut. Intorcându*se din Viena s’a întâmplat 
scandalul, când i-s’a bombardat casa în Turda

In 25 Iulie 1894 Raţiu a fost arestat prin jandarmi şi dus în 
temniţa de stat din Seghedin, unde a surerit un an şi 3 luni.

întreaga viaţa a lui Raţiu, din tinereţe până în adâncile bă
trâneţe a fost o luptă pentru drepturile poporului român, cu sabia, 
cu graiul şi cu condeiul.

Astăzi un neam recunoscător se închină cu recunoştinţă în 
faţa mormântului ridicat, păstrând vajnicului luptător pentru drep
tate şi libertate o amintire vecinică.

Lacrimi şi dureri ungureşti
Aşa e firea Ungurului: să | 

provoace şi să se tângue. Aşa ! 
compatrioţii noştri şi la fei fra- • 
ţii lor de peste Tisa.

In conferinţa reparaţiilor o- 
rientale delegaţia ungară a avut 
neaşteptatul tupeu, s i  declare 
că Ungaria nu mai poale plăti 
nimic peste sarcinile existente, 
motivând [că această nsolvenţă 
a Ungariei se datei cşîe distru
gerilor făcute de către armata 
română în Ungaria.

D*i Titulescu a pus Ia punct, 
prin o energică replică, această 
provocare ungurească, erătân* 
du i netemeinicia.

Dar nu numai că această

oarbă eşire ungurească este 
lipsită de vre un temei, ci ea 
cadrează cu fapta celui ce-ţi 
răsplăteşte cu toporul binele ce 
i 1 ai făcut.

Oricâtă amărăciune a provo
cat şi provoacă în inimile un
gureşti intrarea armatei române 
In Budapesta, acest act de vi
tejie al soldatului român în
semnează salvarea Ungariei din 
ghiarele bolşevismului, care o 
strângea de gât.

Şi «acum asta-f răsplătirea? 
Delegaţia ungurească vede In 
acest act de salvare distrugere? 
Admitem că dorobanţul român 
lăsa Ungaria pradă pumnului

roşu al Iui Bela Kuhn ce 
mal avea de spus contele 
Beihlen prin delegaţii săi? 
Mai erau ei azi acolo, de unde 
aruncă intective [asupra armatei 
române, făcându o din salvatoa
re, disfrugătoarea Ungariei ?

Incăpăţinarea ungurească e 
greu de potolit; orbul dă înainte 
până’şi sparge capul de perete.

Vorbeşte delegaţia ungureas
că despre insolvenţa Ungariei. 
Să zicem, să admitem. Dar răs- 
pundă-ni-se de peste Tise: de 
unde uriaşa sumă aruncată de 
Ungaria în toate colţurile lumei, 
în favorul revizuirii. Nu există 
ţară, care pentru scopuri atât 
de absurde şi imposibile să 
jertfească ceea-ce împrăştie cu 
atâta belşug insolvabila Unga
rie. Aşadarâ pentru a şi achita 
datoriile faţă de vecini şi a în
cepe raporturi de prietenie cu 
aceştia,—Ungaria a devenit insol- 
ventă, dar e nemărginită în a 
împrăştia bani pentru a ame
ninţa cu un nou război, suflând 
mereu în jăratecul revizuirii şi 
al revanşei.
Şi tot o dovadă a „însolvenţei*

ungureşti sunt şi grandioasele 
serbări de iredentism aranjate 
mai luna trecută, de ziua sít. 
Ştefan, cari s-au terminat cu cel 
mei dezastruos fiasco al spe
ranţelor ungureşF.

Nu mai amintim falşurile de 
bancnote streine, nici transpor
turile clandestine de arme şi 
sumele pe cari „insolvabilii* noş
tri vecini le aruncă zilnic pen
tru susţinerea iredentismului şi 
a dorului de îiiptă prin ebre- 
dişti şi alte organizaţii-isfe, cari 
seacă mereu tezaurul Ungariei 
insolvente.

Dar la ce să mal continuăm 
pe această cale fără de sfârşit. 
Delegaţia ungară la conferinţa 
reparaţiilor a vorbit fără să-şi 
dea seama că din gura miluşe- 
luiui urlă lupul, care-şi schimbă 
pielea dar nu şi năravul.

Căci aşa e firea Ungurului: 
să provoace tânguindu-se şi să 
se tânguiască provocând.

In zadar însă, căci această 
boală urgurească e cunoscută 
de către cei cărora îşi îndreap
tă lacrimi; e.”

Oameni m ari.
Oameni mari a avut neamul 

nostru In toate vremile. Ei au 
înfruntat răul şi au ajutat biru
inţa binelui şi a dreptăţii. Au 
deschis drumuri noui pentru fe
ricirea semenilor lor. Au dat 
pilde vii de muncă şi vieţuire 
ideale. Au stat în frpntea trebi- 
lor obşteşti şi a instituţiilor 
unde şi au câştigat merite ne- 
peritoare.

Asemenea oameni avem şl 
astăzi şl trebue să avem tot 
desuna. Când sămânţa lor va 
pieri, piere şl neamul, căci un 
neam trăieşte prin aceşti oa
meni.

Şi cine este om mare?
Fiecare ora, care având o 

datorie şi-o face în plin.
Om mare poate fi un tată 

de familie care prin cinstea sa, 
prin munca şi chiverniseala sa, 
prin întreg felul său de a fi şi 
vieţui poate servi de model 
altora.

Om mare poate fi un primar 
comunal sub conducerea că
ruia o comunitate de oameni 
face progrese uimitoare.

Om mare poate deveni un 
dascăl luminat care creşte din 
şcolarii săi cetăţeni cu înalte 
virtuţi, Iubitori de dreptate, mun
citori de oameni.

Om mare e preotul care tă- 
mădueşte inima înfrântă, dă tă
rie celui slab, curaj celui des- 
nădăjduit şi mângâiere celui 
căzut în rătăciri şi dureri.

Om mare e plugarul care şi 
cultivă ogorul cu grija creşti
nului ce merge la închinare şi 
înţelege că munca lui e cea 
mai frumoasă rugăciune că ro
dul brazdei lui e pâinea tutu- 
rora.

Om mare e funcţionarul con
ştient de înalta sa datorie ce 
o are faţă de Instituţia ce o 
serveşte, dovedind corectitudine 
în toate actele sale şi purtare 
civilizată faţă de cetăţenii ce îi 
cer serviciile.

Ora mare e ostaşul brav, ho
tărât să lupte şi să moară când 
patria îl chiamă la război. Indi
ferent de gradul ce-1 are un ostaş 
el devine om mare prin faptele 
sale eroice.

Om mare e cărturarul care 
isbuteşte prin lumina minţii sale 
şi destoinicia scrisului său să

deschidă drumuri noui şi drepte 
pe seama unui popor dornic de 
cultură şi de progres, cum este 
şi poporul nostru.

Om mare e şi meseriaşul 
care nu consideră meseria lui 
numai de un mijloc de frai ci 
contribue prin iscusinţa sa la 
progresul comunităţii de care 
depinde şi soarta sa.

Ora mare este, apoi, politicia
nul ales de cetăţeni pentru cea 
mai înaltă slujbă, aceea de-a 
face legi înţelepte şi drepte de 
cari depinde pacea şi progre
sul ţării şi al cetăţenilor ei.

Şi, om mare e judecătorul 
care nu caută în faţa oameni
lor nici ţine seamă de stările 
lor sociale ci judecă fără păr
tinire.

In anii din urmă presa noas
tră a încrestat "atâtea ticăloşii 
şi nedreptăţi încât s’a creat o 
credinţă generală că tot răul 
lumii s'a scurs la noi ş ;, că nu 
mai există o altă ţară atât de 
săracă în oameni mari ca ţara 
noastră.

Greşită credinţă !
Făptui că relele se îndreaptă 

şi ticăloşiile se împuţinează; că 
oameni tot mai pregătiţi ocupă 
locurile de conducere şi legile 
ţării sunt din ce în ce mai ci
vilizate, că numărul oamenilor 
de carte sporeşte şi munca în
cepe a*şi avea răsplata; că ne
dreptăţile se înfierează şi virtu
ţile se cinstesc — e dovada că 
avem şi astăzi oameni mari şi 
numărul lor e în creştere.

P . Drum aru.

Ss înţeleg liberalii de mi mm.
La consfătuirea, ţinută zilele 

acestea la clubul liberal din 
Bucureşti, s’a vorbit mult, foarte 
mult, ţintind vorbirile tuturor o- 
ratorilor spre o singură dorinţă: 
răsturnarea actualului guvern.

Primul, care a luat cuvântul 
— natural — a fost şeful, a 
cărui vorbire „Viitorul* n’o în
cape într’o pagină întreagă.

Când ştim despre ce a fost 
vorba, e de prisos să mai stă
ruim atât asupra celor spuse 
de d*l Vintiîă cât şi asupra bo
găţiei de vorbe a celorlalţi cu
vântători. Cunoscutele acuze 
liberale la adresa guvernului 
au curs din gura, celor-ce nu le 
cred, ca puhoiul de apă tulbure.

Merită totuşi — pentru a a- 
rata divergenţa de păreri a şe
filor liberali — să reproducem 
unele din declaraţiile acestora.

Vorbind de cunoscuta „cam
panie de luminare* a poporului, 
pusă la cale de acest partid, 
d-1 Vintilă a dat o gata. S ’a gră
bit, ca încă pe la începutul in
finitei sale vorbiri, să declare 
că — reproducem întocmat după 
oficiosul liberal —, „trezirea po
porului din amăgirea produsă 
de demagogia nationaHărănis* 
tă* s'a făcut mai repede decât 
ne aşteptam*.

„Am dus — a continuat d-1 
V. Brătianu — campania de

trezire şi luminare a  opiniei 
publice* întrăm aCam întro camm 
panie de răturnare*••• «-„ţara 
trez fă  acum, partidul nostru 
trebue să i dea crez şi o  îndru•

: mare*»
\ Aşa-dară d-1 Vintilă — lumină

torul de ţară şi-a văzut termi
nată opera de trezire a opiniei 
publice,... poporul e  luminat.

La luptă deci! Strângeţi pum
nii căci momentul a sosiţi

Păcat însă că d l Duca nu 
vede la fel şi la aceeaşi cons
fătuire, făcându-o pe Toma de 
după Paşti, declară tocmai con
trarul, spunând: „Am luat con• 
tact cu massele populare. Ope
ra de luminare se îndeplineşte. 
Opera nu se poate termina de  
pe o  zi pe alta. Legătura sum 
fleteasCă cu aceste masse* nu se  
poate obţine decât prin muncă*

Aşa dară părerile şefului nu 
se împacă cu ale subşefului, 
care dându-şi seama de opinia 
publică, e convins că d l Vintilă 
se pripeşte cu campania de 
răsturnare.

De altfel nu e mirare. Şi d-I 
Brătianu lămureşte singur lucrul, 
prin o mărturisire făcută la a- 
ceeaşi şedinţă: „sunt la o  epocă  
a vietH* când nu ştia ce mai 
am  înaintea m ea* *

Recunoaştem că aici a ghi- 
cit-o şi a fost sincer d-1 Vintilă!
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Problemele actnole ale Europei
Duclaraţiile preşedintelui Masaryk.

ineluctabil pentru restul Europei 
Germania nu trebue să uite că 
primul care a vorbit despre sta
tele unite ale Europei, a fost 
un francez. Briand.

Preşedintele Masaryk a acor
dat zilele acestea un inter view 
unui reprezentant al ziaristicei 
germane, atigând nu nu
mai problemele, cari se referă 
direct sau indirect la la Ceho
slovacia, dar şi la chestiunile 
fundamentale ale Europei ac
tuale. Preşedintele Masaryk, care 
a jucat un rol atât de impor
tant în constelaţia nouei Europe 
şi care a intervenit atât de ac
tiv în destinele ei în timpul 
războiului mondial, n'a încetat 
să urmărească cu cea mai mare 
atenjie evenimentele europene şi 
aceasta nu numai ca politic şi 
om de stat, dar şi ca savant- 
filizof, care ştie să compare i- 
deelurile sale umanitare cu ce
rinţele realităţilor de stat.

Publicistul R. Olden, care a 
avut prilejul să vorbească cu 
preşedintele Masaryk la reşe
dinţa sa de vară din Topo- 
loiaiiky în Slovacia şi să pu
blice apoi convorbirea lui in 
„Berliner Tagebîatt*, a voit, — 
după cum recunoaşte el singur, 
— să cunoască ce judecă des
pre viitor, un om, a cărui capa
citate de pătrundere şi perspi
cacitate au înlesnit făurirea vii
torului în mijlocul prăpădului 
şi revoluţiilor sângeroase.

în ţe leg erea  Europei va fi
op era  m arilor naţiuni.

După Olden, preşedintele 
Masaryk crede într’o înţelegere 
definitivă a Europei, care înţe
legere va fi în primul rând o- 
pera marilor naţiuni, adică 
Franţa, Anglia, Germania şi 
Italia. Rusia îşi va putea valo
rifica influenta ei abia mai târ
ziu.

Despre Mica Antantă preşe
dintele Masaryk a spus că ea 
formează un sistem pur defen
siv, necesar din pricina Unga
riei neliniştite, care a întreprins 
într’un rând un atac armat con
tra Cehoslovaciei. Bolşevismul 
a fost pe atunci în Ungaria o 
chestie naţionalistă. Cehoslo
vacia trebue să se înarmeze, 
deoarece ceilalţi înarmează, nu 
vrea să atace, dar într’un caz 
eventual, trebue să se apere. 
Cu acest prilej, preşedintele 
Masai yk s’a exprimat asupra 
părerii lui Tolstoi: „a nu res
pinge răultf. Masaryk a vorbit 
cândva personal cu Tolstoi des
pre această chestiune şi a ră
mas la o părere diferită. Masa
ryk a spus că punctul lui de 
vedere în această divergenţă 
este clar: dacă cineva mă va 
ataca şi unul din noi trebue să 
moară, atunci just este ca să 
moară agresorul.

Preşedintele Masaryk s’a re
ferit apoi la raporturile dintre 
Jugosiavia şi Italia şi şi-a ma
nifestat credinţa oă raporturile 
dintre ambele state vor conti
nua a se îmbunătăţi, după cum 
dovedesc azi o serie de reali
tăţi. La fel va fi şi între Jugo- 
slavia şi Bulgaria. Pentru un 
jum. milion macedonieni nu se 
va produce o nouă conflagraţie 
europeană.

In tendinţele revizioniste ma
ghiare preşedintele Masaryk nu 
crede. După părerea lui, ele 
sunt artificiale şi vor dispare cu 
timpul. După ce a vorbit des
pre minoritatea maghiară din 
Cehoslovacia, preşedintele Ma
saryk s’a referit ia minoritatea 
germană şi a spus că, având 
în vedere numărul însemnat al 
germanilor, care trăesc pe te
ritoriul republicii cehoslovace, 
această minoritate formează o 
problemă specială, faţă de care 
corpurile legiuitoare ceho
slovace au şi luat atitudine.

întrebat ce crede despre co
ridorul polonez, preşedintele 
Masaryk şi*a exprimat speranţa 
că Germania se va înţelege 
cu Polonia asupra acestei

chestiuni, deşi calea spre a* 
ceasta înţelegere nu e încă 
clară.

O  singură naţiune nu poate 
stăpâni Europa.

Trecând apoi la chestiunile 
generale, preşedintele Masaryk 
a spus că o singură naţiune nu 
poate stăpâni întreaga Europa. 
Această nu poate poate fi nici 
Franţa, nici Germania. Calea 
spre înţelegere duce prin G e
neva şi oamenii cum se cade 
se înţeleg întotdeauna. Germa
nia ca naţiunea cea mai mare 
din Europa are cea mai mare 
răspundere pentru menţinerea 
păcii. Când publicistul german 
a obiectat că prin desarmarea 
ei, s’a luat Germaniei această 
răspundere, preşedintele 1 a în
trebat dacă e de părere că ci
neva ameninţă Germania. Ger
mania este însă puternică în 
domeniile cultural şi economic 
şi dacă va duce o politică pa
cifistă, acesta va fi un exemplu |

D esco p erirea  unui depozit 
de obuze. In şura locuinţei lui 
Ioan Miklosch No. 29 din Şer- 
caia , a tost descoperit în urma 
unui denunţ, un depozit de o- 
buze, depozitate acolo încă de 
pe vremea stăpânirii maghiare.
In ziua de 27 Septembrie jan
darmeria locală, sub suprave
gherea unui expert a ridicat a- 
ceste obuze în nr. de 40 bucăţi 
şi le-a îngropat într’un loc as
cuns, pentru a preveni eventua
le nenorociri. La interogatorul 
ce i s’a luat acestui sas naiv 
credul, şi care nu este în toate 
facultăţile iui mintale, întrebat 
fiind el, că de ce nu le-a înşti
inţat la timp aceste obuze, ei a 
răspuns, că le-a înştiinţat odată 
ungurilor, cari i-au spus apoi, 
ca să le păstreze acolo până 
or veni iar înapoi. Autorităţile 
continuă acum „cercetările spre 
a afb, când şi cine a depozitat 
aceste obuze în şura acestui 
locuitor sas.

•

C rim a unui dement. Tinărul * 
Valeriu Strâmba din Vad, jud. I 
Făgăraş, absolvent al şeoalei 
inferioare de agricultură din 
Geoagiu, trăia de câtva iim) 
în concubinaj cu Miria Popa, 
fiica ţăranuiui Iacob Popa din 
Persan5, jud. Făgăraş. In ziua 
de 29 Septembrie, Valeriu Slrâm- 
bu, care în urma unui accident 
de tren a rămas cu un desechi- 
libru mintal, într’un acces de 
furie a împuşcat mortal pe con
cubina lui şi a rănit la un pi
cior pe tatăl ei.

Dându-se alarma, vecinii lui 
Iacob Popa s’au luat după Va
ier Strâmbii, care fugea pe stra
dă ameninţând cu revolverul 
în mâna. In apropierea băilor 
Grancea, situate la marginea 
comunei, a fost întâmpinat de 
şeful de post din Şercâiţa, care 
Ta somat sa se predea şi le- 
gându i manile a fost dus la 
primăria din Perşani, de unde 
au fost avizaţi telefonic medicul 
de circumscripţie d l dr. Eugen 
Bolfa şi şeful secţiei de jandarmi 
din Şercaia, cari au plecat ime
diat ia faţa locului. D-l medic 
i-a dat lui Iacob Popa primele 
ajutoare, legându-i rana, iar ti- 
nârul Valeriu Strâmbu după in
terogatoriul, ce i s’a luat, a fost 
înaintat Parchetului din Făgăraş.

•
Noui în scrieri în  Partidul 

N aţional-Ţărănesc. D-nii Au- 
Augustin Şandru înv. dir. în 
Viştea de jos şi Maximiiian Bu- 
d se not pens. în Cârţa Oltului

P roblem a dem ocaţiei.

La sfârşit preşedintele Masa
ryk şi-a exprimat părerea sa a- 
supra democraţiei, în care nu 
vede tendinţa ca tofi oamenii să 
fie la fel. Respinge comunismul 
şi recunoaşte construcţia erar- 
hică a societăţii ca necesară. 
Democraţia înseamnă că fie
care glas trebue să fie ascultat 
şi că dreptul trebue apărat. In 
această direcţie Europa merge 
înainte.

Preşedintele Masaryk, şi când 
a recunoscut, că Europa ac
tuală nu este o operă desăvâr
şită, şi-a manifestat din nou op
timismul său, credinţa sa în des- 
voltarea şi progresul spre mai 
bine şi o mai perfectă convie
ţuire între naţiuni, adică a în
tregii umanităţi. A arătat din 
nou că e posibil a se duce o 
bună şi practică politică de 
stat pe baze ştiinţifice şi largi 
vederi filozofice.

C ep s.

s’au înscris în partidul Naţional- 
Ţărănesc. *

A ccident m ortal. Gheorghe 
Dobrin, negustorul de boi din 
comuna Bucium, jud. Făgaraş, 
în ziua 'de 29 Sept. voind să 
aducă la „el in curte maşina de 
treerat, maşina a acăţat stâlpul 
porţii, care era din cărămidă şi 
era acoperii cu o lespede de 
peatra. Gheorghe Dobrin apro- 
piindu-se de stâlp, piatra i-a 
căzut în cap, omorâadu-1 pe loc.

Valeriu C rişan .

D esvălirea bustului lui loau 
Raţiu în cadrul adunării 

generale  a „Astrei*.

Programul festivităţilor cari 
îşi iau astăzi începutul, este ur
mătorul :

Sâm bătă 5 O ctom vrie.
Ora 16. — Deschiderea ex

poziţiei agricole-industriale în 
parcul oraşului.

Ora 17. — Inaugurarea C ă
minului ucenicilor.

Ora 20. — Retragerea cu torţe 
pornind deia liceul de băeţi prin 
strada Dr. Ioan R^ţîu, Regele 
Ferdinand, Regina Miria, piaţa 
Mihai Viteazul şi strada Avram 
iancu.

Ora 21. — Masă îa restau
rantul 1. Hossu din piaţa Mihai 
Viteazul.

Dum inecă, 6 Octom vrie.
Ora 8.30. — Liturghie şi pa

rastas pentru odihna sufletelor 
lui Dr. Ioan Raţiu şi a soţiei 
sale Emilia N. Orghidan, în toate 
bisericile româneşti.

Ora 10. — Şedinţa I-ă a „As- 
trei* în sala festivă a Prefec- 
turei.

Ora 12. — Desvălirea statuiei 
lui dr. I. Raţiu In piaţa Regina 
Maria.

Ora 14. — Banchet în sălile 
teatrului orăşenesc.

Ora 16. — Vizitarea expozi
ţiei.

Ora 18. — Şedinţa festivă a 
Secţiunilor literareştiinţifice ale 
„Astrei* în sala Prefecturii. Con
ferinţa d-lui prof. G. Bogdan- 
Duică despre »Un examen la 
gimnaziul din Blaj în Î l 99*,

Ora 21. — Concert şi dans 
în sala teatrului orăşenesc.

Luni, 7 O ctom vrie.
Ora 8.30. — Pelerinaj la mor

mântul lui Mihai Viteazul, ple
carea deia prefectură.

Ora 10. — Şedinţa il*a a „As- 
trei**

O telegramă din Berlin anun
ţă moartea neaşteptată a minis
trului de externe german, Stre- 
semann.

In ultimele zile Stresemann 
fusese silit să rămână în pat 
din cauza revenirii cataruui de 
care suferise încă mai înainte. Cu 
toate acestea starea sănătăţii lui 
nu prezenta îngrijorări. Chiar în 
decursul ultimei zile avusese 
diferite întrevederi “şi tralaiive 
în legătură cu dificultăţile iscate 
de proectul reformei legii şo
majului. In aceeaşi zi însă, Mier
curi, caire seara a fost atins de 
un atac de apoplexie, parali- 
zându*i partea dreaptă. Către 
dimineaţă, pela orele 5, cu toate 
speranţele de mai bine aie me
dicilor, Stresemann a sucombat 
în urma unei crize de cord.

Ştirea morţii lui a surprins şi 
a stârnit întristare nu numai în
tre hotarele Reichiului, ci de 
sigur în toată iumea înţelegă
toare, care în calităţile celui 
decedat a descoperit pe bărba
tul, care însemna un ascendent 
spre înţelegerea şi consolidarea 
legăturilor internaţionale. In Con
siliul Ligii Naţiuoilor, deşi apă
rător energic al intereselor ger
mane, a ştiut la momentul dat, 
prin concilianta, să dea dovadă 
că nu doreşte nereuşită si com
promiterea tratativelor. A ştiut 
şi a încercat totdeauna să evite 
notele discordante, făcând dis
tincţie între ceea-ce era posibil 
şi imposibil pentru fam sa, în 
situaţia ce i-se crease după 
război. Acesiei conciliante se 
datoreşte In mare parte schim
barea în relaţiile franco ger
mane, urmată de evacuarea 
Renaniei.

Moare deci în vreme ce a* 
duce marii servicii {ărei sale,

Dasvâlirea M i n t i i  
M eliiiM iil la Or*

Program ul serb ărilo r din 
14 O ctom brie.

Primirea Familiei Regale la 
gară de o companie de onoare 
şi muzica Regimentului 92 In* 
tanterie Comitetul în frunte cu 
d 1 ministru dr. Aurel Viad şi 
colonel Arit. Aritorcovici. D neie 
A. dr. Viad şi dr. Rozvan, pre
fectul judefului şi comandantul 
garnizoanei. -'̂ 8

Pe drum spre piaţa Regina 
Maria, vor aştepta pe ambele 
trotuare aie Calei Mihaiu Vi
teazul, delegaţiile săteşsi, armata 
cu diferite arme. ’Ordinea cor
tegiului se va aranja de comi
tet şi adjutanţii regali.

Primirea în Piaţa Regina Mi
ria, de restul comitetului în 
frunte cu Primarul oraşului care 
va ura bun sosit. Cântarea 
Imnului regai şi aşezarea . la 
tribună. Aşezarea publicului pe 
piaţă se va face până la ora 9 
dim, iar invitaţii în faţa monu
mentului şi tribunei regale 

Solemnitatea desvălirii. Bine
cuvântarea cierului în frunte cu 
I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae. 
Cuvântările rostite de preziden
tul comitetului şi a primarului 
oraşului. Desvălirea monumen
tului, cuvântarea d-lui ministru 
dr. A. Viad Alte cuvântări ofi
ciale, etc.

Defilarea cu muzica militară 
încrunte; Orfelinatul „Locotanent 
Râduţiu*, liceele şi celelalte 
şcoli, delegaţii săteşti, ţjcorte
giul etnografic, armata.

Plecarea Familiei Regale la 
gară, însoţită de toate tutoritâ* 
|ile şi detaşamentele militare, 
şcoli şi popor. Apoi retragere 
cu torţe.

Vor avea loc şi serbări po
pulare.

Cetiţi şi răspândiţi
»âazeta Transilvani*1

dar înainte de ^a vedea conso
lidate rezultatele muncei sale.

S ’a născut în 1878 la Berlin. 
A fost unul din fondatorii parti
dului populist. După căderea 
Cabinetului Cuno a devenit can
celar, iar după aceea ministru 
de externe.

D l dr. Vaida Voevod, minis
tru de externe ad interim, a ex
primat însărcinatului de afaceri 
al Germaniei condoleanţe pen
tru moartea lui Stresemann.

Legaţia din Berlin a fost au
tori z itâ să aducă la cunoştinţa 
guvernului german condolean- 
ţele guvernului român.

D e ia  c o n f e r i n ţ a  n e p a -  
r a t i u a i l o i 1 o r i e n t a l e *  Mi
nisterul afacerilor străine a fost 
informat că in cursul zilei de 
Miercuri a avut loc la Paris o 
foarte importantă şedinţa a con
ferinţei reparaţiuniior orientale.

Delegaţii bulgari, unguri şi 
austriaci au expus punctele de 
vedere ale guvernelor respec
tive.

Pe când delegaţii austriaci şi 
bulgari au avut o atitudine con
ciliantă, deiegufii maghiari au 
arătat că Ungaria este actual
mente insolvabilă. Această si
tuaţie financiară critică ar fi 
fost provocată de ocuparea 
Budapestei de către armata ro
mână.

Din partea României d 1 N. 
Tituiescu, într’o strălucită cuvân
tare a pus la punct afirmaţiile 
maghiare arătând ca ocuparea 
s’a produs în urma avizului a- 
liaţilor şi a fost făcută tocmai 
în Interesul Ungariei.

Organizaţia tiaeretnlni P .N J .
în  com unele Baciu  şl T urcheş

Tineretul dornic la o viaţă 
nouă, strâns legată de spiritul 
vremei aciuite, a răspuns cu 
prisosinţă la chemarea adresată 
de tineretul conducător al Or
ganizaţiei centrale. La 14 Sep
tembrie a. c. în comuna Baciu, 
în urmi eomunicărei d-lui V. 
Ch'rvese, au răspuns peste 30 
persoane din tineret.

S ’a ficat o exounere asupra 
menirei cetelor de voinici, care 
a fost ascultată cu interes, s’a 
precizii ca să-şi aleagă un ste
gar şi tot ia câte 10 persoane 
câte un fruntaş, cărora să le 
dea ascultare, să Le disciplinaţi 
şi să activeze pe toate terenu
rile vieţii sociale îa spiritul ideii 
naţionale.

Conferea tete, ce se vor ţine 
din partea delegaţilor deia cen
tru au ca scop luminarea şi în* 
nararea tineretului pe drumul 
croit de vechii luptători cu scop 
de propăşire pe teren naţional- 
economiccultural şi adminis
trativ.

Se vor putea înfiinţa posturi 
de pompieri şi fanfare naţiona
le, prin care se va căuta ci
mentarea legăturilor şi inobili- 
tarea sufletului.

Pe ziua de 15 Septembrie a. 
c. tineretul P. N. Ţ. a dat as
cultare apelului tineretului din 
centru organizându-se roata de 
voinici din comuna Turcheş. 
Cu căidură şi entuziasm au răs
puns peste 20 de persoane, că
rora li s’a explicat misiunea 
prin frumoase şi înălţătoare cu« 
vinie de cătră d nii 1. Crâciunel 
profesor şi d-l Cirică Aurel» 
advocat.

Tinere tui din roata de voinici 
a ales de stegar din mijlocul 
lor pe curajosul tinăr Ioan Mo- 
roianu, iar ca fruntaşi pe tinerii 
Simioa Moldoveanu şi Vasile 
V. Bărbat.

Cu ooaziunea tinerei congre
sului din Octombrie a. c. se 
vor preda drapelele în păstra
rea stegarilor spre a le păstra 
şi purta la biruinţă sigură.
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Membrii Corporaţiei meseria
şilor din Braşov sunt încunoş* 
1iinta|i că în legătură cu taxele 
şcoalelor de ucenici, la 3 Oct. 
•a avut loc o consfătuire îm
preună cu d l inspector Baboie 
şi cu d nii directori ai şcoale- 
tor de ucenici.

In această şedinţă s’au luat 
următoarele hotărâri:

înscrierile ucenicilor se vor 
executa pentru taxa de 350 lei.

Toţi aceia cari în anul trecut 
şi anul curent au achitat 650 
lei drept taxă de înscriere, vor 
reprimi diferenţa la 1 Februarie 
1930, căci mai curând este im
posibil din lipsă de fonduri dis
ponibile.

Inspectoratul şcolar, com ite
tul şcoalelor de ucenici şi Cor
poraţia meseriaşilor împreună 
vor face demersurile pentru a- 
sigurarea fondurilor necesare 
hunului mers al şcoalelor de 
ucenici.

In sfârşit, la propunerea d lui 
deputat Szabó Béni, preşedin
tele Corporaţiei meseriaşilor din 
Braşov, comitetul şcoalelor de 
ucenici se va complecta în şe- 
'dinţa ce va avea loc la 6 O ct. 
a. c. ora 11 a. m. în sala S fa 
tului orăşenesc cu 5 membrii 
din pariea meseriaşilor. Anume: 
Szabó Béni, Ioan Aldea, Dumi
tru Căpătină şi Kari H. Schus- 
ter membrii propuşi şi Ioan 
Muntean cenzor propus.

Meseriaşii sunt rugaţi să ia 
la cunoştinţă cele de mai sus 
şi să se prezinte la adunarea 
de Duminecă în număr cât mai 
mare ca astfel să-şi poată sus

pine drepturile.

Românie, Tribunalul Braşov 
Secţia II*a

Bibliografie
- Au ap ăru t în Edliure in
stitutului de arie grafice »Scri
sul Românes :* Cra o^a manua* 
lele de curs primar (abecedar 
cărţi de cetire pentru toate 7 
clasele, gramatici, geografii, arit 
-metici, d semn şi caligrafie) ele 
© lor Fompiiiu D in inspector 
şcolar Oradea, I. Dumitraşcu 
şi P. Petrescu.

Cărţile sunt scrise şi cu con
siderare Ia trebuinţele specifice 
ardeleneşti, limbaj uşor potrivii 
pentru copiii noştri, tipar Lumos 
iiărt’ si ilustraţii bine reuşite a 
«trăgătoare. Sa pot comanda prin 
•orice librărie şi direct dela 
«Scrisul Românesc* Crniova. 
lui Breşov.

No. G. 2225/1929
în ch irierea .

Asupra prezentei cerere, a 
vând în vedere că petenta a 
fost recunoscută de persoană 
juridică de Trib. Sibiu în anul 
1929.

Că potrivit art* 19 din sta
tute a înfiinţat o sucursală Bra 
şov.

Potrivit art- 85 din legaa per
soanelor juridice şi constatând 
că formele cerute de lege sunt 
satisfăcute precum şi sentinţa 
Trib. S«b u No. Pz. 973/8—924 
din 5 Martie 1929 prin care a 
sociatia aceştia a fost recunos 
culă ca persoană juridică.

Tribunalul
Ca instanţă competentă,
Ia la cunoştinţă înfiinţarea u- 

nui grup local la Braşov a eso 
ciatiei şefilor de Ateliere şi func 
tionarilor technici industriali şi 
dispune ca această înfiinţare 
să fie pre notata în registrul spe 
cial de esociatiuni al Tribuna
lului făcută pe tentei.

Asemenea dispune ca con 
form ait. 30 din legea pers ju 
ridică să se t»diez a persoană 
juridică a »Confederaţiei contra 
măeştrilor şi angajat lor indus 
triali din Braşov* în urma fu* 
ziunei tinută la 19 Mai 1929 în 
adunarea Gen- extra ordinară 
din Braşov cu Asociaţia şefilor 
de Ateliere şi funcţionarilor tech 
nici Industriali din S biu*.

Se va încuroştiinta partea 
prin copie de pe această în- 
cheiere.

Braşov, Ia 28 Sept. 1929. 
Preşedinte: Dr. Seid (ss)

J jdecător * E. Baiulesca (ss).
Grefier: A. Şelariu (ss)
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Găsiţi vin bun şl Ieftin 
in

DbîozM fle finiri naturale
s i

D<$ vânzare din mână li
beră casele 

din Str. Pe Tocile No. 12. In- 
formaţiuni la proprietar. 2 —2

Pf’ ftfljlfl ^c*'' *a orice fel de1 1  U liiiH  materie pentru elevi 
Informaţii la 

8 - 0
de curs inferior.
ziar.

Mobile m oderne tap isate 
ş i de piale. Toate 

furniturile de calitate şi de tapi
serie. A. BINDER, Sîr»da Hu- 
sch ;r 7. 10J 1 1—3

T m n in n iJ  până 1* suni» de luipi Dulii 2 0 0 ,0 0 0  Lei
contra bpoleeei de primul rang 
sub condinuni favorab ie. Amă
nunte la biroul advocatial dr. 
Schnell, Strada Atei Nc. 2.
1085 1— 1

laur

STELIAJV VICOLâU
Strada Căpitanului No lé. 

(TELEFON 256)

î t o i  de:
Orăgăşani

Dealu-Hlűpe 
şi Odobeştl 

VARZARE EM -G R O S  
312 75—0

In fiecare seară concertează 
o orchestră escelentă vie- 
neză de salon. Beutur îşi 
bucătărie escelentă. Serviciu 
1083 solid. 1—2

Ministeral Justiţiei
Gemislnnea de natarallzări

Conform art. 23 din legea pri’ 
vitoare la dobândirea şi pier
derea naţionalităţii române, se 
publică oceaste, spre ştiinţa a 
cei ora cari ar voi să facă vre-o 
întâmpinare, potrivit dispozitiu* 
niîor art. 23 din zisa lege.

D Anton Şest k supus ceho
slovac de proft s une şef de mu 
zică cl. ii în bsialionul 3 Vâ 
riători de muntr, domiciliat în 
Bre şov, Str. Fabricii No. 42, nă 
s:ut în corn. Colin (Cehoslova 
ci ) la anul 189i de rtlgie re* 
formate, venit ş stabilit în tară 
în anul, a făcut la această Co 
misiune cerere ce a i*se eccida 
nef onaiittetea ro/rână. deela 
rând că renunţă la cetăţenia 
a  hos'ovacă ş la o ice ©lîâ su 
puşenie străină.
Dos. 1.: 82/1928.

T E R E N  ş i L O C A L  I N D U S T R I A L
Se caută în Braşov sau împrejurimi, de cumpărat sau de închiriat, teren mare, 
de preferinţă având construcţie de minimum 4000 metri patraţi, acoperiţi, cu 
posibilităţi de mărire, servind pentru local industrial. Clădirea se cere să fie

luminoasă şi preferabil par-terre.
Oferte la SAXONIA Braşov sub : „Local industrial".

An sosit ultimele noutăţi de modă 
pentru toamnă şl iarnă ca:
Stofe de lână curată (toate culorile 100 cm- lat — — Lei 165'—
Crepe de Chine de mătase curată calitate I — — „ 4 / 0  —

* » » » „ » » I I  “  — m 300 —
Tricouri pentru bărbat?, dame şi copii — — — Lei 7 7— 132*—

Mare asortiment în Danele, cfttifeeuri (velourun) şi pânze. ^Cercetaţi magaz nu^ nistru 
fără obl gatiune de a cumpăra, unde vindem cu preţuri orig inale de fabrică.

R .  T A B A K  &  C o .
B R A Ş O V ,  Strada P orţii 38.

D epozitai fabricilor de m ătase şi tricotage Dr. Ştefan C erkez, Bucureşti,

Prlmirla manlclplnlnl B n ,w .

No. 27051/1929

PablieaţînnB
Se aduce la cunoştinţă pu* 

b lcă  că s a  găsit în ziua de 
24 Septemvrie a. c ,  Ia fabrica 
Fraţii Schmidt o vacă de bivom 
lită (cu semnul (V/21) la cor
nul drept).

Proprietarul vacii se va a* 
dresa cu dovada de proprietate 
în termen de 8 zile dlui An' 
drei Gusbrlh, strada de Mijloc 
No. 106, căruia vaca s*a dat 
în îngrijire.

După exoirarea termenului 
vaca va h vândută prin licita
ţie publică în b iza  art. XII. al 
legii din 1894.

Braşov, Ia 30 Sept. 1929. 
Comisia interi nară:
Preşedinte:

Cuteanu. 
1076 2—2

Secretar general:
Socaciu .

Abonamente Ia ziar 
se pot face pe timp mai 
Indelnnsrat sau lunar

Fublicaţnine
Comitetul Liceului de fefe 

Principesa Elena Braşov, pri* 
meşte ofertă închisă pentru a- 
provizionarea cu zarzavaturile 
necesare Internatului acestei 
şcoli. Condifiunile şi informa* 
tiunile se pot lua dela direefiu* 
nea şcolii în zilele de lucru de* 
la oara 8 şi până la oara 12 
a. m»

Ultimul termen pentru înain* 
tarea ofertelor este 20 Octom* 
brie 1929.

'’Directoare:
1088 1—2 E. Nestorescu.

Voiţi să fiţi sănătoşi
Beţi vinurile naturale dela Piv
niţele »BfCbUS* Str. Neagră 14J 
Lei 24—30. Analisate oficial 
No. 31/929 şi recomandate. La 
petreceri împrumută butoaie şi 
sticle. Vânzarea şi Ia sticle. A -  
pă m inerală H orgas de 
Covasna superioară tuturor. Lei 
7 st»cla. Baibncew
1022 4 - 0

Mare depozit de imprimate administrative, 
comunale şi advocaţiâle. 

Registre comerciale 
Copiere

P r e ţu r i le  c e le  m ai ieftina*
Primirea comenzilor pentru imprimate î 

L ib rărie  — P apetărle  — Legătorie de eărţt

H E R Z
BRAŞOV, Strada P rin ţu l Carol 9 9

Telefon interurban 229.

Ş i  a n u l  a c e s l a  

î n v i n g e  s o i a  

„ c F o z n a x

t o a t e  c c f c f a t t e  s o S e .  o B u *  

c a t ă  d e  S u c a t â  t r e c e  d i n  

d e p o z i t a i  n o s t r u  î n  ( o *  

c u i n ţ c  u n d e  î n  t i m p  

d e  5  m i n u t e  e  i n s t a t a t ă  î m p r ă ş t i i n d  

i m e d i a t  c ă l d u r ă .

r e c i  s o s e s c .

*

J i u  u i t a ţ i  c ă  ş i  T o r n a x u l  D ~ P o a s -  

f r ă  a ş t e a p t ă  s ă  f i e t u a t  î n  p r i m i r e  

d e  D - P o a s t r ă .

S i a m n e z  &  S e â e i i u s

o B r a ş o  v —  S i c y i i i ş o a r a
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Femei Române
Nu întârziaţi înscrieţi vă în listele electorale.
Toate funcţionarele de stat, toate femeile decorate, toate vă

duvele de războiu, toate cele ce au absolvat cursul secundar, pro
fesional sau civil'au drept de vot.

Comisiunile lucrează în Cetate în casa Sfatului orăşenesc, 
în Scheiu în Liceul „A. Şaguna“, în Blumăna Şcoala din Str. A- 
grişelor, în Braşovechiu la Biserica românească.

B iroul U. F . R.

D l ministru Voicu Nifescu 
însoţit de d-1 prefect dr. Aron 
Suciu şi dnii parlamentari V. 
Branisce şi dr. P. Debu a vizi
tat Joi d. a. Să cele le. La fie
care primărie din cele şespte 
sate d-1 ministru şi însoţitorii 
săi eu fost prlmifi de membrii 
consiliilor comunale şi comisii
lor interimare, de Intelectualii 
comunelor şi de popor.

Pretutindeni a fost salutat în 
numele comunelor de notarii 
satelor, iar în numeie populaţiei 
maghiare de preoţii minoritaii. 
Tuturor le-a răspuns d l minis
tru, mulţumii?dude pentru cuvin
tele de bineventare şi asigurând 
populaţia Săcelelor, a căror fiu 
este, de concursul sau şi oi 
guvernului pentru refacerea Să
celelor odinioară atât de înflo
ritoare.

S ’a interesai apoi de-aproape 
de modul cum se aplică re
forma administrativă. Cu acest 
prilegiu d-1 ministru a fost ru
gat în toate comunele să inter
vină ca vechea plasă a Săcele
lor să nu fie ruptă în două ci,

dacă nu se poate menţine ac
tuala împărţire de plăşl, cele 
şeapte comune ale Săcelelor 
să treacă cu pretură cu tot la 
plasa Braşov. D-i ministru a 
răspuns, că nu s’a hotărât încă 
nimic de minister în ce priveşte 
noua împărţire în piăşi a jude
ţului Braşov şl că se va (ine 
eoni de dorinţele exprimate.

D i ministru s'a întreţinut apoi 
cu reprezentanţii autorităţilor şi 
a dat lămuriri privitor ia reforma 
agrara, la chestiunea scăderii 
preţului bucatelor etc.

A Invitat autorităţile din Satu
lung ca să-şi dea tot concursul 
la înfiinţarea unei cooperative, 
în vederea căreia a şi fost mu
tată Ia Saiulung şcoaia profe
sionala, care are în primul rând 
chemarea să îndrume fetele şi 
femeile din Săceie să îmbrăţi
şeze industria de casa.

La orele 8 seara, dopa vizi
tarea celor şeapte sate, d l mi
nistru şi însoţitorii săi sau re
întors ia Braşov. Eri d, a. d i 
ministru V. Nflescu a plecai la 
Bucureşti.

Şed inţele S i. Sinod s-au 
deschis alelfăeri, fiind presiadte 
de I. P. S. Sa Mitropolitul Pi- 
men ni Moldovei. In prima şe
dinţă s-a fixat P aşte le  pentru 
anul 1930 la 20 Aprilie, con
form înţelegerii cu Constanţi- 
nopolul. In şedinţa de astăzi se 
siunea va fi prorogată până după 
14 Oct., când va avea loc con
gresul naţional.

împrumuturi acord ate  c e 
feriştilor. Direcţia generală c.
f. r. voind să ajute personalul, 
care primeşte un salariu global 
de maximum 8000 lei lunar, a 
hotărât să aloce un credit spe
cial pentru împrumuturi acestei 
categorii de ceferişti.

Aceste împrumuturi până la 
a treia parte din salariu vor fi 
achitate în trei rate lunare fără 
nici o dobândă.

Măsura se va menţine până la 
înfiinţarea Casei de.credit şi e- 
conomie, al cărui statut a şi 
fost întocmit şi urmează să fie 
trecut prin parlament.

O  nouă sp o rire  a circu la
ţiei fiduciare, in ultima săptă
mână s-a consistat o nouă spo
rire a circulaţiei fiduciare, care 
a crescut cu 196 milioane. Acea
sta se datoreşte importantelor 
cumpărări de devize, pe care Ie 
face Banca Naţionala din pri
sosul de pe plafa internă, Este 
rezultatul comercializării recol
tei, care ameliorează trepiat si
tuaţia economică.

O  societa te  de nuntaşi că l
ca tă  de tren. Un sfârşit tragic 
a avut excursiunea unei socie
tăţi de nuntaşi în apropiere de 
Triest. Automobilul în care se 
aflau nuntaşii, a fost surprins 
la o trecere de nivel nepăzita, 
de cătra un tren de marfă. Mi
reasa şl doi membri ai familiei 
sale au fost ucişi, mirele a fost 
grav rănit. Starea sa este dis
perată.

INFORMA T I  UNI
M eseriaşi trimişi pentru 

perfecţionare în  sireinătate.
Direcţia meseriilor şt învăţă
mântului muncitoresc din minis
terul muncii, primind numeroase 
solicitări din partea absolvenţi
lor şcolilor muncitoreşti de a fi 
trimişi în străinătate pentru per
fecţionarea In industriile elec
trice, textile, tipografice, meca 
nică de precizie, automobile etc. 
a Intervenit pe lângă marile u- 
zine din Germeni», Franţa şi 
Italia, pentru primirea pe un 
stagiu de 6 “-*12 luni a tinerilor 
noştri lucrători, în vederea per
fecţionării lor în aceste meserii,

G ravă explozie într-o s i 
nagogă. Din Varşovia se anun
ţă : In târguşorul Kieîce, un mic 
incendiu în clădirea unei şina- 
goge, a produs o formidabilă 
explozie. După cum s-a stebilit 
ulterior, un grup de comunişti 
ascunseseră în pivniţa clădirii un 
depozit de arme şi muniţiun*. 
Explozia acestora a distrus com
plect sinagoga şi a provocat un 
incendiu catastrofa/, care a mis 
tuit vre-o 70 de case din târ- 
gaşor, lăsând fără adăpost 150 
famili. •

Ş co a la  de învăţăm ânt c o 
operatist. Examenul de cori
jentă la şcoala de învăţământ 
cooperatist s a fixat îa 25 Oc* 
tom vrie, când toii candidaţii co 
rigenţi din sesiunea Iunie 1929, 
trebue să fie prezenţi ta şcoală 
le ora 9 dim.

Cursurile şcoalei de învăţă
mânt cooperatist anul II vor în- j 
cepe la 1 Noemvrie.

în anul şcolar 1929—30 nu 
va funcţiona auul I al şcoaleL 
In consecinţă nu se primeşte 
nici o înscriere nouă.

AVIZ. Biroul meu de tradu
ceri ş legalizări i am mutut, cu
z uă de 30 Septemvrie a c. din 
Slr. b orţu 4% in Şirul inului 20, 
Dr. L L> mer>y. 1—0

Lupta dinfre ţărani ş i a- 
qenţii de aprovizionare în 
Rusia. Din diferitele localităţi 
ale Rusiei sovietice sosesc ştiri 
asupra conflictelor ce au loc 
între {ârani şi agenţii aprovizio
nării. Ziarul „fzvestia" anunţă că 
în satul Olhovka din judeţul 
Kozlovsk un ţăran chiabur a a- 
runcat o bombă în casa unde 
a locuit şeful delegaţiei pentru 
strângerea cerealelor. Bomba a 
căzut pe o pernă şi n-a explo
dat. Atentatorul a fost prins şi 
înaintat tribunalului.

D ar p ios. Din prilejul morţii 
regretatului sau părinte f  Ioan 
Dobros, d-1 Ioan Dobros jun. a 
contribuit la fondul de ajutorare 
al ziarului »Gazeta Transilvaniei“ 
suma de 500 lei.

Primească piosul donator sin* 
cere mulţumiri.

*
C u g irarea serviciului de 

Siguranţă din. B raşov  a fost
însărcinat prin ordin ministerial 
directorul politiei din Braşov d i 
Nicoiae Crăciun.•

A restarea  unui făcător de 
minuni. Timp de câteva luni 
s a anunţat la Leningrad sosi
rea unui medic făcător de mi
nuni din Asia, Kin-San-Mi, care 
vindecă toate bolile cu ejutoru 
focului. După sosire, locuinţa sa 
a fost înconjurată de o mare 
mulţime de bolnavi şi curioşi. 
Organele poliţieneşti au făcut 
imediat o descindere la locuinţa 
medicului. Kin-Sin Mi a fost a- 
restat sub învinuirea a fi şar
latan. •

P entru  O rfelinatul Uniunii 
fem. rom, a dăruit doamna şi 
d-1 ioan Dobros comerciant în 
Cernaf, ,40 metri zefir pentru 
îmbrăcămintea orfanelor în mei 
moria decedatului şi neuitatulu- 
lor părinte Ioan Dobros din Co* 
vasna. Orfanele se vor ruga pen
tru sufletul său. — Mana B. Ba- 
îulescu, preşedintă.

Stofe de un formă centru elevvi 
cu red u cere la

E M I L  B O L O G A
depozitul fabrice io r
hUriUŞi şi ertb jM tR  

B R A Ş O V
Piaţa mare Târgui Giâului No. 3. •

N. V. & O. W estem ean. Im
brâcărn nte pentru dame şi bâr
baţi. Breşo/, Ş;rul inu m 31/33.
Teiefon bir. 7 i0 . 1—4•

C orporaţia m eseriaşilo r
din B raşov  aduce la cunoş
tinţa generată că în conformi
tate cu ord. ministerului instruc
ţiunii Nr. 79.595 din 9 August 
1929, se convoacă adunarea ge
nerală extraordinară pentru ale
gerea a 2 membrii şi a unui 
cenzor în comitetul şcoalelor 
de ucenici, pe ziua de 6 Oc- 
tomvrie 1929, ora 1| a. m. în 
sala Sfatul oi crăşânesc.

Patronii suni rugaţi cu cea 
mai mare insistenţă şi de data 
aceasta să se prezinte ia adu
nare în număr cât se poate de 
mare şi să dea vie dovada, că 
solidarizându-se: ştiu să-şi apere 
interesele lor comune.

•
Raidul Zeppeîinului în B a l

cani. In zilele de 13 şi 14 Oc- 
iomvrie, dirijabilul »Contele Zdp* 
pelin“ va efectua un raid în 
Balcani, sbiirând deasupra ora
şelor Budapesta, Belgrad şi Bu
cureşti, şi dacă vor fi favorabile 
condiţiunile atmosferice şi de
asupra Sofiei.

Aviz
Reuniunea Econom ică din 

Sehea Braşovului, anunţă pe toţi 
membrii că Duminecă, în 6 Oct. 
a. c-, om  8 a. m., va fi m vă şi- 
tul oilor, în grădina d lui Ioan 
Lupşan b/igadir din Strada Pa
jişte b) No. 45. 2—3

Ultime ştiri
Starea înaltului Regent Buzdugan
Bucureşti, 5 Oct. — Ministerul Casei Regale ne-a transmis! 

azi-noapte următorul buletin medical : I
înaltul regent, d-1 Gh. Buzdugan, a prezintat în cursul zilei/ 

o apreciacilă ridicare de temperatură, după schimbarea pansa-r 
mentului. [

La ora 9 seara, temperatura 38 grade; pulsul 84.
Starea generală destul de mulţumitoare.
Bucureşti, 4 Oct. 1929. f
Prof. dr. Nanu Muscel, prof. dr. A. Theoharî, prof. dr. Amzaj 

Jianu, dr. D. A. Popovicî, dr. P. Niculescu, dr. Oh. Marinescu, dr,| 
Gh. Cojan.

1Y

Amânarea tntnror serbărilor şi
manifestaţîunllor oficiale

Bununeşii, 5 O ct — In vederea durerii pe care ţara[ 
întreagă, guvernul şi toate autorităţile simt în faţa suferinţei 
înaltului Regent Buzdugan d-1 ministru de interne Al. Vaidal  ̂
Voevod a  contramandat până la însănătoşirea complectă 4 
I. Regent toate s  rbăriie şs manifestaţiunile cu caracter ofi-î 
cial. A ceastă contramandare a  fost notificată tuturor prefect 
ţilor de judeţe, |

Amânarea serbărilor „AstreiH
Turda, 5 Oct — Prefectul judeţului aduce la cunoştinţa 

publica, că din cauza boalei înaltului Regent Buzdugan  sau  aţ 
mânat serbările »Astreia ca şi desvălirea monumentului dr. Ioaş 
Ratiu. |

Încasările statnlni pe luna Septembrie
Situaţia încasărilor pe luna Septembrie este excelentă, gra|ie| 

măsurilor energice luate de ministerul de finanţe. \
Fără rezultatul încasărilor a 10 administraţii financiare, si

tuaţia arată că s’a încasat suma de 3 miliarde 460.000000. |
Dacă mai socotim numai 150—200 milioane rezultatul înca| 

sărilor celor 10 administraţii, încasările pe Septembrie trec df 
3.600.000.000 lei, deci cu mult peste prevederile bugetare.

Situaţia la Moreni
devine primejdioasi

P loeşti, 5 Oct. — Situaţia dela sonda incendiată din Moreni 
devine din zi în mai primejdioasă.

Zgomotele subterane se înteţesc, trădând astfel că în sub 
solul sondei au loc surpări de straturi. E posibil ca o surpare, 
mai mare de pământ în interior, să provoace o surpare şi la suj 
prafata, ceece ar putea avea urmări nenorocite pentru ţinutul diii 
jurul sondei.

...— ■ ■■ ---- - ■ - -  1 ---- ---------- ■ ;
Bucureşti urban I., urban II. ş| 
rural, cu tendinţa de a se unit 
fica acest spor. f

5. La chirii să se acorde! 
dacă este posibil un nou sporţ

Doleanţele persoanelor
cheferiste

Marti după amiază d-I ing. 
Vidrighin, directorul general «I 
c. f. r., a primit în audienţă o 
delegaţiune â personalului c e 
ferist, de toate categoriile, care 
i-a prezentat *o serie de dole
anţe în legătură cu noul statut 
al funcţionarilor şi tabela de 
salarizare, care urmează să fie 
pusă în aplicare cu începere 
dela 1 Ianuarie 1930.

In urma discuţiunilor urmate, 
s’a căzut de acord, principial, 
asupra următoarelor chestiuni:

1. Funcţionarii c. f. r. la in
trarea în slujbe să treacă prin 
diverse şcoli profesionale, după 
specialitate şi să aibă o pregă
tire şcolară pentru fiecare din 
aceste specialităţi.

2. Avansarea personalului, 
până la un grad oarecare să 
fie asigurată automat, lăsând câ
teva procente la alegere.

3. Salarul să fie egal la acele 
categorii de funcţionari, cari au 
acelaş salariu de bază.

4. Sporul de scumpete să fie 
repartizat pe patru categorii:

Scandalul dela ambasada 
sovietică  din Paris, »Mălin1 
anunţă câ un trimis special a 
poliţiei politice ruseşti »Ceka 
venit ia Ambasada Sovietică din! 
Paris a încercat să silească pe 
primul consilier al ambasade 
să se întoarcă de îndată în Ru
sia, pentru a da socoteala de 
vederile sate politice, în contra 
zicere cu principiile guvernului' 
Consilierul a refuzat să se su
pună acestei injoncţiuni şi a 
voit să părăsească localul am
basadei. Ameninţândui cu re
volverul agentul sovietic ia îitt̂  
piedicat. Consilierul de amba* 
sadă a reuşit în cele din ur 
să sară pe fereastră şi s’a pr 
zentat la poliţie, cerând asii 
tenta autorităţilor franceze p 
tru soţia şi copilul său, rama; 
sechestraţi în localul ambasadei 

•
B ilete  de tren, vagon lifs 

visa, reducere la ARONSOHM

0  Ocazie favorabilă de a cumpăra casă I)
m  în BRAŞOV fi
J  Realitate, situată Ia centru, cu locuinţă frumoasă, baie, Y 
p i  magazii şi pivniţe mari, grajd cu cameră pentru servilor jj 
V  şi alte atenanfe- f
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şi alte atenanfe-
Se vinde ieftin.

Dăîaîii la : FRANZ KUMMER,
Strada d ă rii 15.
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